Laurent CAILLOT	V2 (11 mai 2023)



Augments, contractions, accidents phonétiques, redoublements en conjugaison
et vue d’ensemble du système verbal

Sur la base de la méthode Ἕρμαιον - Initiation au grec ancien de Jean-Victor VERNHES
(étapes 10 à 17 : Imparfait, Aoriste, Futur et Parfait)
Cf. aussi la fiche sur les augments et contractions de ma professeur Mme Thérèse LECLER



1. Augments, contractions de voyelles et préverbes
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2. Contractions et accidents phonétiques de consonnes (Aoriste, Futur, Parfait)

2.1. A l’Aoriste actif ou moyen (indicatif, infinitif, participe, impératif, subjonctif, optatif) :
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2.2. A l’Aoriste passif :
[image: ]

2.3. Au Futur actif, moyen et passif :
[image: ]

2.4. Tableau récapitulatif des accidents phonétiques de consonnes :
	 Contraction 
Consonne
(à l’imperfectif)
	Exemples de verbes
(régulier, irrégulier)
	X + σ X
	X + θ X

	
	
	Aoriste actif et moyen
	Futur actif et moyen
	Aoriste passif
	Futur passif

	 Labiales : 
β, π, πτ, φ 
(β : sonore ; 
π : sourde)
	
	X  ψ X
	X  φθ X

	
	τρίβω : j’use
πέμπω : j’envoie
κρύπτω : je cache
γράφω : j’écris
	ἔτριψα, ἐτρίβην
ἔπεμψα, ἐπεμψάμην
ἔκρυψα, ἐκρυψάμην
ἔγραψα, ἐγραψάμην
	τρίψω, τριβήσομαι
πέμψω, πέμψομαι
κρύψω, κρύψομαι
γράψω, γράψομαι
	ἐτρίφθην
ἐπέμφθην
ἐκρύφθην
ἐγράφθην
	τριφθήσομαι
πεμφθήσομαι
κρυφθήσομαι
γραφήσομαι

	 Palatales : 
γ, κ, χ, ττ 
(γ : sonore ;
κ : sourde)
	
	X  ξ X
	X  χθ X

	
	ἄρχω : je commande
ἄγω : je conduis
πράττω : je fais
	ἦρξα, ἠρξάμην
ἤγαγον, ἠγαγόμην
ἔπραξα, ἐπραξάμην
	ἄρξω, ἄρξομαι
ἄξω, ἄξομαι
πράξω, πράξομαι
	ἤρχθην
ἤχθην
ἐπράχθην
	ἄρξομαι
ἀχθήσομαι
πραχθήσομαι

	 Dentales : 
δ, ζ, τ, θ 
(δ : sonore ;
τ : sourde)
	
	X  σ X
	X  σθ X

	
	ψεύδω : je trompe
ἁρπάζω : je vole
πείθω : je persuade
	ἔψευσα, ἐψευσάμην
ἤρπασα, ἠρπασάμην
ἔπεισα, -
	ψεύσω, ψεύσομαι
ἁρπάσω, ἁρπάσομαι
πείσω, πείσομαι
	ἐψεύσθην
ἠρπάσθην
ἐπείσθην
	ψευσθήσομαι
ἁρπασθήσομαι
πεισθήσομαι



3. Redoublements de la consonne initiale, ou ses alternatives, aux temps du Parfait
[image: ]
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	 Type de consonne initiale 
	 Consonne redoublée    (Parfait et Plus-que-parfait)

	 φ    (labiale)
	 π    (labiale sourde)

	 χ    (palatale)
	 κ    (palatale sourde)

	 θ    (dentale)
	 τ    (dentale sourde)


4. Vue d’ensemble du système verbal

[image: ]
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98. Lorsque le radical se termine par occlusive (§ 25, p. 11), on a des acci-
dents phonétiques semblables A ceux du datif pluriel de la 3¢ déclinaison (§ 60, p. 50).

11 convient de préciser ici qu'en dehors de l'imperfectif, on range :

les verbes en -nTw parmi les verbes 2 labiale
la plupart des verbes en Lo parmi les verbes 4 dentale
la plupart des verbes en -TTO parmi les verbes 2 palatale
Cela s'explique en grammaire historique'.
aoriste actif aoriste moyen
B.m, g+0 >y ypddw, jécris Eypaya gypaydunv
(labiales) xpbntw, je cache Expuya £xpuydpny
8, T,8+0 >0 yeddw, je mens &yevoa Syevoduny
(dentales) Swdlw, jejuge £8ixaca £8wacdpny
moyen : je suis en proces
Y. K, X +0 o€ dpyw, je commande fipka fpEdunY
(palatales) moyen : je commence
wdttew, je place £tata grakdunv

-B.Adoxe est formé sur un radical §18ay- : é8{8cka, jenseignai.
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99. Les verbes dont le radical se termine par A, g, v, o constituent un
groupe particulier dont nous laissons les régles de coté. Notez seulement que dans ces
verbes le o caractéristique de I'aoriste disparait :

INFINITIF PARTICIPE

Sia-¢deipw, je détruis aor.  81-Edpdeipd Sia-pdeipat Sia-¢pdeipac

xasalpw, je purifie aor.  éxddnpd xadfpat xadpac




image5.png
123. Lorsque le radical se termine par une occlusive (§ 25, p. 11 et § 98, p. 106),
la rencontre de celle~ci avec le  des terminaisons entraine des accidents phonétiques.

AORISTE PASSIF
Y.k X &yw, je conduis fixdnv
(palatales) urdTTW, je garde 2puAdysny
Bn —9¢ népno, j'envoie Enépddnv
(labiales) Kéntw, je vole EkAEpInv
§, 1,9 >0 8w, je chante fiosnv

(dentales) napa-oxevdlw, je prépare nap-eoxevdodny
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137. Lorsque le radical se termine par une occlusive (§ 25, p. 11), mémes

accidents phonétiques qu'a l'aoriste (§ 98, p. 106 et § 123, p. 147).

dyo, je conduis
npdtto, je fais
neido, je persuade
Gpndlw, j'emporte
néune, j'envoie
xplnto, je cache

ACTIF
28]
npdew
nefow
Gpndow
néRPe
pramey

MOYEN
dopar
npdEopat
nefoopar
dpndoopat
néppopar
xpuyopal

PASSIF
aydhoopat
npaydroopar
newroopa
apnacefoopa
nepofoopat
xpupthoopa
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Si le verbe commence par une “aspirée” (§ 25, p. 11), le redoublement se fait
au moyen de la sourde correspondante :

utebo, je plante negltevka, je suis quelqu'un qui a planté
Yepaneto, je soigne Tedspdnevka, je suis quelqu'un qui a soigné
Yet-opat, je fais usage xéxpnpar, je suis quelqu'un qui a fait usage

Pour les radicaux verbaux terminés par d,e,0, application des régles du § 97,
pp. 105-106 : tetfunka, nenoinka, Sedhilwxa, neneipapar, etc.

Nous verrons plus tard (26e étape et 3. 368) les régles pour les radicaux terminés par consonne.
129. Au lieu du redoublement, on a:

A. Un simple ¢ dans les verbes commengant, par une lettre double (C, €, ),
par un p, ou par deux consonnes dont la seconde n'est pas A, v ou p. Cet ¢ n’est pas
un augment, car il n'exprime pas le passé et il apparait a tous les modes.

otpatnyéw, je dirige l'armée  parfait éotpatfynxa (inf. éotpatnynxévar, etc.)
tntéw, je cherche étftnxa (inf. ECntxévan, etc.)
pWéw, jenracine, je plante £ppilopar au passif (inf. éppldodar)
Cet & ne regoit pas l'augment au plus-que-parfait : é{ntixeLy.
Mais on a le redoublement si Ja seconde consonne est A, v ou p :

xeri-opat, je me sers de parfait  xéxpnpar (inf. keypfiodar, etc.)
wAelw, je ferme (a clé) xéxhewa (inf. xexAewévay, etc.)

11y a des exceptions : xtdopat, j'acquiers ; parf. xéxtnpar (inf. xextiodal, etc.)
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B. Dans les verbes 2 initiale vecalique, un allongement qui se fait selon les
mémes principes phonétiques que pour l'augment (§ 85, p. 86), mais qui est
présent a tous les modes.

& —n apedéo, je néglige parfait fpédnka  (inf. hpeAnuévar, etc.)

a1 = 1 aitéw, je demande fjtnxa (inf. frrnkévan, etc.)

e —n éputdw, jinterroge fpdtnxa  (inf. hpwTnxévar, etc.)

o — o opohoyéw, je suis d'accord &podbynxa (inf. dpodoynkévar, etc.)
ol = @ oikodoptw, je batis @xodépnxa (inf. roSopnkévat, etc.)

Des problémes de contact entre radical et désinence se posent pour les verbes dont le radical se
termine par une occlusive ou par A,p,v,p. Nous en reparlerons dans la vingt-sixiéme étape.
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130. L'étude du parfait vous donne une connaissance compléte du systéme grec
des aspects, qui est ternaire.

1. IMPERFECTIF:  NOTION VERBALE + ACTION EN COURS ou REPETEE N+ |
Vidv, étre en train de vaincre ou vaincre habituellement

2. PARFAIT: NOTION VERBALE + ETAT ou ACHEVEMENT N f—rr]
veviknxévar, étre quelqu'un qui a vaincu, étre victorieux

3. ASPECTZERO: NOTION VERBALE pure ef simple N + 2610
viioai, vaincre
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139. Tableau complet des valeurs de temps et d'aspect dans I'indicatif grec.

IMPERFECTIF PARFAIT ASPECT ZERO
PASSE Evikwv £vevurixetv éviknoa
Jj'étais en train de vaincre J'étais victorieux Je vainquis
PRESENT ViKG vevixnxa
Jje suis en train de vaincre Je suis victorieux
FUTUR vixiow

Je vaincrai
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141. Nous étudierons 2 la vingt-deuxi¢me étape les futurs irréguliers. Notez que
les particularités de I'aoriste passif se retrouvent toujours au futur passif.
xaAéw, jappelle Aor. pass. éxAfony Fut. pass.  xAndroopat
1pé¢w, je nourris ttpdonv Tpadicopat
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144. Un verbe régulier est un verbe dont on peut déduire toutes les formes a partir du seul
indicatif imperfectif présent (forme sous laquelle on cite habituellement un verbe grec), en se basant
sur le modele naidedw (ou Tdw, now, nAéw, etc), avec application éventuelle de régles comme
celles du § 98, p. 106, du § 123, p. 147,du § 200, p. 237.

Les verbes réguliers sont les plus nombreux dans la langue. Mais les irréguliers sont trés fréquents.
Au tableau des irréguliers (pp. 373-377) vous observerez la maniére d'énumérer les “temps primitifs”
d'un verbe grec : ce sont, 2 l'indicatif, I'imperfectif présent, le futur, I'aoriste, et le parfait présent.

145, Entre les “temps primitifs” de la plupart des verbes grecs irréguliers il existe certains liens,
que nous pouvons schématiser ainsi :

IMPERFECTIF FUTUR AORISTE PARFAIT

Actif ﬁd%l)‘m Bard £Galov BéB):nk a
} | :

Moyen BdAropat Barobpal £Bardépnv BEBANpal

Passif BdAropat BAngricopal IV BéBANpat

Les fleches en traits continus indiquent les liaisons constantes. L'imperfectif moyen-passif et les formes propres au
moyen (futur et aoriste) sont toujours construites sur le méme radical que les formes correspondantes de T'actif. Le futur
passif est toujours, et le parfait moyen-passif presque toujours construit sur le méme radical que l'aoriste passif. La
flache en pointillés indique une liaison fréquente : le parfait actif tend 2 saligner sur le parfait moyen-passif.
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85. Si leradical du verbe commence par une voyelle, 'augment se traduit par un
allongement de celle-ci. L'allongement d'un & aboutit & 7. Dans le cas des diphtongues
at, o1, l'iota devient souscrit? (cf. § 5, p. 3). L'augment ne modifie pas l'esprit.

a -

at

o -
o —

n

dxobw, j'entends

atMéo, je joue de la flite
aitidopa, j'accuse

&AniCw, jlespere

sbplokw, je trouve
opyilopar, je suis en colére
ofopa, je crois

fixovov, j'entendais
nirouv, je jouais de la fliite
fmdpny, jaccusais
filmilov, j'espérais
nlpioxov, je trouvais
GpYILouNY, j'étais en colere
Géunv, je croyais

N.B. Les verbes commengant par 1, v, 1, © ne sont pas modifiés par 'augment (2 ce détail pres
quei et § deviennent 1 et ).

idopa, je guéris (i)
fidopat, je me réjouis

ipny, je guérissais (i)
W8dunv, je me réjouissais
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87. La voyelle finale d'un préverbe (sauf nepi-, autour et npo-, en avant) dis-
parait devant une initiale vocalique (ainsi dn-dyw, j’emméne, pour *ano-dyw, mais
npo-dyw, je pousse en avant). C’est le cas en particulier devant I'augment :

ano-vioxw, je meurs an-é3vnoxov, je mourais
Swe-¢deipw, je détruis S1-éddeipov, je détruisais
nepi-batve, je marche autour nep1-é6awvov, je marchais autour

N.B. Si cette élision se produit devant esprit rude, toute occlusive précédant la voyelle élidée

devient aspirée: aipéw, je prends; *ano-aipéw — d¢-aipéw, je soustrais. Comparer avec § 18, p.8.
o5 Exercices I et 11, p. 91.

88. La consonne finale d'un préverbe est souvent altérée devant la consonne
initiale du verbe ; devant I'augment, elle retrouve sa forme normale. Ainsi pour les
préverbes ouv- et év- (cf. § 90), qui deviennent respectivement oup- et éu- devant
labiale (8, n, ¢ et p), ovy- et &y- devant palatale (y, x, ¥ : § 7,p. 4) :

cup-Baiver, il survient ouv-6Barve, il survenait
ouY-Ypddw, je compose (un livre) ouv-éypadov, je composais
éu-péve, je demeure év-éuevov, je demeurais
£y-ypdow, j'inscris év-éypagov, j'inscrivais

89. Le préverbe ¢~ (idée de sortie) prend la forme &- devant voyelle (§-dyw,
je fais sortir). C’est le cas en particulier devant l'augment :

éx-¢épw, je porte au dehors &-éepov, je portais au dehors
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